
190. szám
2008. szeptember



··· 2 ···

természetbarát híradó

§ KÉPRÕL KÉPRE §

Fotók: Fogarasy Attila és Telek György

Címlapunkon: A Természetjárók Napján (Fotó: Fogarasy Attila)

20. Természetjárók Napja
Dobogókõ, 2008. szeptember 20.

Az ünnepi gyülekezet Megszólal a harang

„Isten, áldd meg a magyart!” Átadásra váró díjak

A 99 éves Angelus Miklós köszöntése
Koszorúzás a boronaház falánál



Kedves Természetkedvelõ
Barátaim!
Nem tudom, ki hogy van ve-
le, de én nagyon szeretem az
õszt. Gyerekként is, tanárként
is mindig vártam már a szep-
tembert: a gyerekzsivajt az is-
kolában, a fénylõ héjú geszte-
nyét, a ködös reggeleket és a
kandallóban pattogó tûz tán-
coló fényét a korai estéken. 

Ma is szinte gyermeki
örömmel csodálom a min-
denféle zöldekkel, barnákkal,
sárgákkal, vörösekkel össze-
vissza mázolt erdõket, amik még így lombhul-
lás elõtt is az elmúlással dacoló élet örök szép-
ségét hirdetik. A természetbe vágyik ilyenkor
az ember. Megmerítkezni ezekben a fakó szí-
nekben és bágyadt fényekben, elmerülni ebben
a melankóliában, ebben a csupa bölcs belátás,
csupa derûs beletörõdés hangulatban. 

Persze tudom, sokan másként látják az õszt,
az õszi tájat. Talán nem ringatja õket ilyen
szentimentális hangulatba. Talán nyirkos, kö-
dös idõt és az erdõ gombaszagú leheletét je-

lenti számukra. Talán a vad-
disznó túrta sáros dagonyát,
vagy a holdfényes tisztáson
fülelõ õz reszketését. Akár-
hogy is, azt hiszem, kevesen
tudnak ellenállni a kísértés-
nek, az októberi erdõ csábí-
tásának. S mi, természetjáró
emberek, nem is nagyon
akarunk. 

De ha már nekivágunk, ne
induljunk egyedül, mert bi-
zony szövetségünk akkor
lesz élõ, ha mozgalomként

éli a mindennapjait. Ezért – bár valaki, vala-
mikor, valami más céllal mondta – most érde-
mes megfogadni a tanácsot: Mindenki hoz-
zon magával még egy embert. Vagy többet.

Sporttársi üdvözlettel: 
Duró Imre

megbízott fõtitkár
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Ady Endre

Intés az õrzõkhöz
Õrzõk, vigyázzatok a strázsán,
Csillag-szórók az éjszakák,
Szent-János bogarak a kertben,
Emlékek elmúlt nyarakon,
Flórenc nyarán s összekeverten
Búcsúztató õszi Lidónak
Emlékei a hajnali
Párás, disz-kócos tánci termen,
Történt szépek, éltek és voltak,
Kik meg nem halhatnak soha,
Õrzött elevenek és holtak,
Szivek távoli mosolya,
Reátok néz, aggódva árván,

Õrzõk, vigyázzatok a strázsán.
Õrzõk, vigyázzatok a strázsán,
Az Élet él s élni akar,
Nem azért adott annyi szépet,
Hogy átvádoljanak most rajta
Véres s ostoba feneségek.
Oly szomorú embernek lenni
S szörnyûek az állat-hõs igék
S a csillag-szóró éjszakák
Ma sem engedik feledtetni
Az ember Szépbe-szõtt hitét,
S akik még vagytok, õrzõn, árván,
Õrzõk, vigyázzatok a strázsán.

(1915)

Elhangzott a Természetjárók Napján 
Papp János elõadásában.

Duró Imre fõtitkár
a természetjárók napján



Huszadik alkalommal rendezte meg a Ma-
gyar Természetbarát Szövetség a Természetjá-
rók Napját, amely a magyar természetjáró
mozgalom legnagyobb ünnepe. Ez a „bakan-
csos-ünnep” alkalmat ad arra, hogy az ország
minden tájáról eljöjjenek a túrázás és a termé-
szet szerelmesei, régen látott barátok, sport-
társak viszontláthassák egymást, megismerjék
a sportért, a turizmusért és a természetvéde-
lemért felelõs közéleti embereket, és együtt
örüljenek azokkal, akik a szervezett termé-
szetjárásért végzett kiemelkedõ munkájukért
elismerésben részesültek.

Erre a nemes találkozóra ebben az évben is
Dobogókõn, a báró Eötvös Loránd menedék-
ház és a korábbi menedékház (ma Turista Mú-
zeum) elõtti tisztáson került sor, nagy számú
meghívott és érdeklõdõ jelenlétében.

A Természetjárók Napján majdnem mindig
szép idõ fogadja a bakancsosokat a hegyen,
akik az ünnepet rendszerint összekötik egy-
egy hosszabb-rövidebb túrával. Ezúttal azon-
ban ködszitálós, borult égboltú napra ébred-
tek azok, akik elindultak a hegy irányába. A
menedékházat, a tisztást is pára burkolta

még, amikor a rendezõk felverték a sátrat –
tartván attól, hogy elered az esõ, és a szóno-
kok megáznak, nem is beszélve a kitünteté-
sekrõl.

Csodák csodájára azonban, amint déli 12
órakor megkongatták a harangot – jelezve az
ünnepség kezdetét –, kibújt a nap a felhõk
mögül és sugaraival bearanyozta az agorává
alakult tisztást.

A bakancsosokat Szabó Imre elnök, környe-
zetvédelmi miniszter és Duró Imre, megbízott
fõtitkár köszöntötte. A Himnusz elhangzása
után – amelynek dallamára Raksányi Boglárka
szépen csengõ hangja vezette rá az ünneplõket
– Gyenesei István önkormányzati miniszter
mondott ünnepi beszédet, amelyben példa-
ként említve a természetjáró mozgalmat össze-
fogásra és a közösségek erõsítésére szólított
fel. Kiemelte, hogy a természetjárók elöl jár-
nak abban, hogy sportnemzetbõl sportoló
nemzetté váljunk.

A beszéd után Gyenesei István és Szabó Im-
re miniszterek elismeréseket adtak át a kima-
gasló munkát végzett szervezett természetjá-
róknak.

Szabó Imre külön köszöntötte a 99 éves
Angelus Miklóst, aki korábban szövetségünk
elnöke volt. 

Az ünnepi mûsorban Raksányi Boglárka
magyar népdalokat adott elõ, Papp János a
Kék Körrõl szóló készülõ naplójából idézett
és Ady Endre „Intés az õrzõkhöz” címû gyö-
nyörû versét szavalta. 

Az ünnepség végén a résztvevõk elénekel-
ték a Himnuszt.

Az elismerésben részesült természetjárókat
az ünnepség után a menedékházban vendégül
látták pezsgõvel és finom falatokkal. 

Fogarasy Attila

természetbarát híradó
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Természetjárók Napja huszadszor
2008. szeptember 20., Dobogókõ

Gyenesei István önkormányzati miniszter
ünnepi beszédét tartja
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Szép kötelességünk
Részletek Gyenesei István önkormányzati
miniszter köszöntõbeszédébõl

Egy olyan világban, amelyben minden arról
szól, hogy hogyan lehetne elválasztani közös-
ségeket, embereket egymástól, igenis nagy
szükség van emberekre és közösségekre, akik
megtalálják azokat az értékeket, amelyek ösz-
szeköthetnek bennünket. Amelyek fenntartá-
sa, ápolása, továbbadása az utánunk jövõ
nemzedékeknek: örömmel vállalt, szép köte-
lességünk. 

Kellenek ehhez a jelképek, a hagyomá-
nyok, a gyökerek, hogy legyen hová vissza-
nyúlni, legyen mibõl erõt meríteni. Ilyen szép
hagyomány ez az ünnepség is, a Természetjá-
rók Napja, amelyre ennek a közösségnek a
harangja összehívott minket. Az itt elhangzó
szavak, mondatok tovább erõsítik bennünk az
összetartozás érzését. Egészen biztos vagyok
benne, hogy a Magyar Természetbarát Szö-
vetséghez tartozó egyesületi tagok egy közös,
nagy családnak érzik szövetségüket.

Kevés olyan civil szervezet van ebben az or-
szágban, amelyiknek a múltja ilyen régidõkre
vezethetõ vissza. Kevés olyan civil szervezet
van, amelynek az élete, a fejlõdése ilyen pél-
daértékû lenne – s ha voltak is benne törések,
ellentétek, fennakadások –, tagsága újra és új-
ra egymásra talált, és megtalálta a közös gyö-
kereket. A természetet szeretõ és a természe-
tet járó emberek összetartozóknak érzik ma-
gukat. Ez a közösség példát mutat egy
elvadult világban. 

Arra biztatom Önöket: ezen értékeket õriz-
zék tovább, és adják át a fiatalságnak, mert a
természetjárás és a természet szeretetét csak
személyes példával lehet továbbadni. Ezt nem
lehet tanítani. Erre kevés az iskolapad, kevés
a családi ház. Fel kell állni, fel kell venni a ba-
kancsot, kézbe kell venni a botot, föl a hátra
a hátizsákot, a fejre a kalapot, és el kell indul-

ni a természetbe. Egy gyerek a szavakat addig
fogadja meg, amíg keresztben elfér az ágyon,
azután nincs mese: csak a példamutatás ma-
rad. A szülõ, a nagyszülõ, a pedagógus fogja
meg a kezét a gyerekeknek és mutassa meg sa-
ját példájával: hogyan kell szeretni és tisztelni
a természetet.

Ugyanúgy, ahogy nem elég a másikat sze-
retni, tisztelni is kell egymásban az embert, az
egyéniséget, a más véleményt, és nem legyõz-
ni, hanem legfeljebb meggyõzni kell a mási-
kat: a jóról, amiben hiszünk.

Mint a sportért is felelõs közéleti ember –
és a sport részének tekintve a természetjárást,
a túrázást – örömmel mondom, hogy Önök
azok, akik a maguk példáján keresztül megva-
lósították azt, amire egy ország vágyik: hogy
sportnemzetbõl sportoló nemzetté váljunk.
Alig van különbség a szavakban, de tartalmá-
ban nagyon is sok. Ne csak nézzük sportoló-
ink küzdését, ne csak szurkoljunk nekik, ha-
nem a magunk módján mi is tegyünk meg
mindent az egészségünkért, hogy amit elõde-
inktõl örököltünk, azt szebben, teljesebben,
boldogabban adhassuk tovább. 

Közös erõvel, összefogva próbáljuk meg ezt
a világot magunk körül szebbé tenni. Zsitvai
Tibortól – egykori MTSz-elnöktõl – szárma-
zik a következõ idézet, mely szerint: „A ter-
mészetjáró miközben megnemesül, segít jobbá
tenni a társadalmat.”

Legyenek Önök a természetjárás aposto-
laiként megnemesülõ, a társadalmat jobbá
tevõ közéleti emberek, családok, baráti kö-
zösségek. Ha ez sikerül nekünk, és ha ennek
a mai napnak csupán csak ezt az üzenetét is
visszük magunkkal, akkor ez az ország, ez a
haza, ez a nép boldogabbá válhat. Tegyük
közösen élhetõvé az életünket úgy, hogy a
közösségeinket erõsítjük – azáltal, hogy el-
sõsorban magunkban teszünk rendet, a saját
fejünkben, lelkünkben, a saját közössége-
inkben.

Akkor majd szebb lesz, rendezettebb lesz,
élhetõbb lesz ez a világ körülöttünk.
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Kiemelkedõ munkájuk elismeréseként Természetjárás Fejlesztéséért díjban részesültek:
Arany fokozat

Dr. Farkas György, Budapest; Szilágyi László, Veszprém megye

Ezüst fokozat 
Adamkó Péter, Barlangi Mentõszolgálat; Bálint János, Szabolcs-Szatmár-Bereg megye

Kremser Ferenc, Budapest

Bronz fokozat 
Bálint Károlyné (posztumusz), Bács-Kiskun megye; Bodor Ilona, Heves megye; 

Farkas János, Borsod-Abaúj-Zemplén megye; Ferencz Edit, Veszprém megye
Mosonyi Gáspárné, Jász-Nagykun-Szolnok megye; Preisler Tamás, Budapest

Dr. Török Erzsébet, Tolna megye; Tauth Józsefné, Tolna megye; Varjú Tibor, Fejér megye

Kiemelkedõ szervezési tevékenységükért Dr. Téry Ödön Emlékérem kitüntetésben részesültek: 
Csánó József, Komárom-Esztergom megye; Dr. Dénes György, Barlangi Mentõszolgálat; 

Kakas Zsuzsa, Fejér megye; Kovács Gyula, Budapest; Markó Katalin, Heves megye

Kimagasló természetjáró irodalmi, ismeretterjesztõ tevékenységért
Dr. Thirring Gusztáv Emlékérem kitüntetésben részesült: Kalmár László, Budapest  

Kiemelkedõ technikai munkájáért Czárán Gyula Emlékérem kitüntetésben részesült:
Balabás László, Borsod-Abaúj-Zemplén megye

Az ifjúsági korosztály körében kifejtett kiemelkedõ tevékenységükért
Gábor Ignác Emlékérem kitüntetésben részesültek:

Bartos Ferenc, Komárom-Esztergom megye; Debrei-Nagy Zoltán, Heves megye;
Kovács Dezsõ, Budapest

A Magyar Természetbarát Szövetség Örökös tagjai lettek:
Maróti Ervin, Csongrád megye; Bodor Árpád, Tolna megye

A Magyar Természetbarát Szövetség elnökségében több cikluson át végzett
kiemelkedõ munkájáért MTSz Emlékérem elismerésben részesültek: 

Bükiné Törõ Ágnes (12 év); Hluchány József (15 év); Dr. Juhász Ágnes (16 év)

Kitüntetõ díjak a Természetjáró Napon
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... és a kitüntetettek közül néhányan

Farkas György Ferencz Edit

Kalmár László Dr. Dénes György

Kovács Gyula

Bükiné Török Ágnes

Fotók: Telek György és Fogarasy Attila

Hluchány József

Bálint János



Az Országos Kék Kör
Papp János vándorszínész útinaplójából
(Elhangzott a Természetjárók Napján)

2008. május 18. Jeles nap. Elindultam az Or-
szágos Kék Körön. 17-én még bíborosi fejfe-
dõben bûvészmutatványokkal szórakoztattam
a közönséget a Vidám Színpadon, a jeles na-
pon pedig szeretett barátok kíséretében meg-
tettem az elsõ kilométereket.

2008. augusztus 30. Jeles nap. Megérkez-
tem az Országos Kék Körrõl. 29-én még egye-
dül baktattam Visegrádról Dobogókõre. A tú-
ra zárónapján, szeretett barátok kíséretében
megtettem az utolsó kilométereket.

Közben, a túra 86 napján, megtettem
2 546,3 + 120 kilométert és körülbelül
40 000 méter szintkülönbséget.

A megszakítások 19 napot tettek ki, amikor
a XI. Aquincumi Költõversennyel bíbelõdtem,
a XXIV. Visegrádi Palotajátékok nyolc Lovagi
Tornáján jeleskedtem, megrendeztem Ariszto-
phanész Lüszisztratéját Aquincumban, elját-
szottam Gyulán és Esztergomban Mátyás ki-
rályt, egy nap pedig egy temetés szomorú ese-
ménye szólított el az úttól. Szeretettel várom
mindazok élménybeszámolóit, akiknek tartal-
masabb nyaruk volt. 

Amikor a túrára gondolok, egyszerre va-
gyok „tele” és „üres”. Sikeres színházi bemuta-
tók után szoktam ezt érezni. Valami fontos tör-
tént, ami örömmel töltött „tele”, és valami be-
fejezõdött, ami tartalmat, ritmust, értelmet
adott az elmúlt napoknak, helyén pedig most
„ûr” tátong.

Gyakorlatias és fennkölt gondolatok kava-
rognak bennem. 

Abban biztos vagyok, hogy az Országos Kék
Kör olyan kincse az országnak, amit nagyon jó
lenne értéknek tudni, és értékként kezelni. Kö-
szönet érte mindazoknak, akik a Kék Túra
mozgalmat 1938-ban kitalálták és elindították,
azoknak, akik az ötvenes évek elején tetszhalá-

lából újraélesztették, azoknak, akik a „Másfél-
millió lépés…” TV-sorozattal köztudatba emel-
ték, és azoknak, akik fáradhatatlanul munkál-
kodnak azon, hogy az Országos Kék Kör szer-
ves és élõ része legyen a túramozgalomnak. 

„Túramozgalom” – nem kellene félni ettõl a
szótól. Azt gondolom, hogy elsõsorban szerve-
zetten és egyre több embernek kellene megten-
ni sok-sok kilométert a kék jelzés mentén (is),
hogy gyalogolva „mélységében” megismerve

az országot, velem együtt vallja, Váci Mihály-
lyal szólva, hogy „…van egy másik, híreken tú-
li Magyarország, szívem fölött elférõ rezervá-
tum, ahol a földeken térdelnek a parasztok,
kérlelve a megváltó palántákat…”. Mert ezt
tapasztaltam. Azt, hogy ez egy gyönyörû or-
szág, tele remek emberrel, szeretettel és segítõ-
készséggel. 

Nem jártam csukott szemmel, és nem rózsa-
szín szemüvegen keresztül néztem, amit lát-
tam. Láttam a nyomorúságot is, a gondokat, a
küszködést. De láttam, hogy az emberek bol-
dogulni akarnak – és boldogulnak. Nem igaz a
média festette kép, hogy ez az ország ötszáz-
ezer bûnözõ cigány, százezer vérszívó kapitalis-
ta zsidó és a maradék, savószínû szemekkel
bambuló, reménytelenül tántorgó magyar or-
szága! Mert „ez jön le” a médiából! Tudván tu-
dom, és minden felelõsséggel gondolkodó em-
ber tudja, hogy milyen sok a tennivaló. De az
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Papp János: „...én már nem színész vagyok,
hanem Vándor-színész!”



isten szerelmére! – tegyük hittel a dolgunkat,
ne lássunk mindenkiben ellenséget, és fogjunk
végre össze, hogy elõbbre jussunk! Naiv va-
gyok? Igen. Így születtem és így akarok meg-
halni. 

Ezek voltak a fennkölt gondolatok, jöhet-
nek a gyakorlatiasak.

Abban is biztos vagyok, hogy rengeteg a te-
endõ, hogy az Országos Kék Kör, különös te-
kintettel a Dunántúli Kék-re, de még inkább az
Alföldi Kék-re, nyomvonalában, a jelzések mi-
nõségében, a túrázót szolgáló infrastruktúrá-
ban (szállás, étkezés stb.) fejlõdjön. Sok-sok il-
letékesnek kell összefogni és egyetértésre jutni
abban, hogy mit és hogyan kell csinálni, hogy
valóban értékként, kincsként szerepeljen min-
den magyar tudatában az Országos Kék Kör.
És nem csak minden magyaréban! 

Van egy álmom. Lehetne az Országos Kék
Kör ugyanúgy a „népek országútja”, mint az El
Camino! 2005-ben jártam végig a feleségem-
mel. Amikor kiváltottuk a zarándokútlevelün-
ket Saint Jean Pied-de-Port-ban elénk tettek egy
kérdõívet, amelyben az iránt érdeklõdtek, hogy
zarándokutunk célja szakrális, spirituális, mû-
emlékek megtekintése, barátkozás-ismerkedés,
a szabadidõ eltöltése, vagy sport-e. Bárhova
rakhattuk volna az ikszet, hiszen kiderült, hogy
az El Camino mindegyiket „tudja”, nyújtja. Ma
már tudom, hogy az Országos Kék Kör is! 

Az infrastruktúra megteremtése, ami szol-
gálja (!) a túrázót, mint az El Camino-n a za-
rándokokat, a kisebbik teendõ, mert nagyobb
részben már megvan. Bár, ami megvan, azt
összegezni kellene. Egyetlen ember egy havi
munkája elegendõ lenne, hogy az egész nyom-
vonal minden érintett községének, városának,
azok polgármesteri hivatalainak, szálláshelyei-
nek listája, élelmiszerboltjainak, italboltjainak,
üzleteinek, patikáinak nyitva tartása a túrázó
rendelkezésére álljon. Az is, hogy mikor rendel
az orvos, és hogy melyik templomban mikor
van mise. A lista bõvíthetõ. A nyomvonalnak
nem kellene olyan területeken áthaladni, ahol
a kevésbé edzett turistának nem a túrázástól,

de az élettõl elmegy a kedve. A jelzéseknek úgy
kellene vezetni a túrázót, hogy gyakorlatilag
térkép nélkül se tévedjen el, mint az El
Camino-n. Alternatív útvonalakat kellene kije-
lölni, amelyek visszacsatlakoznak az Országos
Kék Körbe, be lehetne vonni olyan fontos te-
rületeket, amelyek nagyon hiányoznak, mint
például Pannonhalma, vagy Esztergom. Világi
és egyházi illetékeseknek (csak ismételni tu-
dom magam), összefogni és egyeztetni kellene.
Ez a lista is bõvíthetõ. 

Az igazi feladat az lenne, hogy megterem-
tõdjék az Országos Kék Kör kultusza! 

Olyan tettekre lenne szükség (csak azért is
megint ismétlem magam!), egy összefogás és
egyeztetés eredményeképpen, mint amilyen a
„Másfélmillió lépés…” volt. Nem az államtól
kell várni csupán a támogatást! Hiszem, hogy
megmozdítható rá a magántõke is. Bevonni
úgy, hogy meglegyen a tisztességes haszna egy
olyan üzletágban, amely kiaknázatlan és fejlõ-
dõképes. Igen, tudom, naiv vagyok, de – mint
fent! Ugyanúgy büszkének kellene lenni min-
den magyarnak arra, hogy megtett legalább
kétszázötven kilométert az Országos Kék Kö-
rön, ami a táv tizede, mint ahogy a spanyol
nem felejti el megemlíteni az önéletrajzában,
hogy jogos birtokosa a zarándokdiplomának,
ami már az El Camino száz kilométerének
megtételéért is jár. Mint minden lista, ez is bõ-
víthetõ.

Ezek a gondolatok csak elõhírnökei egy ké-
szülõ írásnak (mert ezt is meg kell írnom,
ahogy azt az El Camino zarándoklat, a lappföl-
di vándorlás és a Japán Alpokban tett túra ese-
tében is tettem), ami természetesen a belsõ út-
ról is szól majd, amelyet minden túrázó bejár,
akár megírja, akár nem. Arról a 22 kilóról is
szó lesz benne, amit elhagytam az úton (nem a
hátizsákomból, hanem abból, amit elöl hord-
tam), és amitõl jobban érzem magam a bõröm-
ben, hatvan évem ellenére, mint valaha.

És még valamiben biztos vagyok: én már
nem színész vagyok, hanem Vándor-színész!

Papp János
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1988. június 17-én évtize-
dek után elõször juthattak
fel magyar turisták magyar
oldalról az írottkõi kilátó-
ba. Az akkor újjáalakult
Magyar Természetbarát
Szövetség közbenjárására
a határõrség engedélyezte
Velembõl a gyalogtúrát, és
egy napra „kinyitották” a
vasfüggönyt.

Elõzetes szervezés alap-
ján a kilátónál oszt-
rák–magyar turista talál-
kozó keretében a Bp. XI.
kerület által kezdeménye-
zett Szent István-túra in-
nen indult útjára Dobogó-
kõ felé.

2008. augusztus 16-án
a húsz év emlékére ismét
osztrák–magyar turistata-
lálkozót szervezett az MTSz.

Délben a kilátónál a szombathelyi fúvósze-
nekar harsonásai vezették be az emlékezést. Pe-
ták István – aki 1988-ban az MTSz elnöke volt
–, felelevenítette az akkor történteket, majd a
több száz résztvevõ gyalogtúrával vonult az
osztrák oldalon lévõ Waldhof emlékhelyen lé-
võ vendéglõhöz.

Itt folytatódott az ünnepség. Engelbert
Kenyeri, Rohonc (Rehnitz) polgármestere, mint
házigazda köszöntötte a jelenlévõket, majd
Thuróczy Lajos, az MTSz tiszteletbeli elnöke
köszönte meg a turistacsoportok részvételét.
Hangsúlyozta azokat a változásokat, amelyek az
elmúlt 20 év alatt a természetjárást jótékonyan
érintették. A közelgõ Szent István napra is emlé-
kezve, jó túrázást kívánt mindenkinek.

Dr. Robert Wurst úr,
aki 20 évvel ezelõtt az
osztrákokat a találkozóra
szervezte, most mint az
Európai Gyalogos Turista
Szövetség tiszteletbeli el-
nöke üdvözölte a résztve-
võket.

Karl Hödl úr az Osztrák
Természetbarát Szövetség
alelnöke a „naturfreun-
dok” nevében szólt.

Az Osztrák Alpenve-
rein gyalogos turistáinak
elnöke, Fritz Käfer úr –
aki 1988-ban jelen volt –
egyéb programja miatt le-
vélben kívánt sok sikert a
találkozó résztvevõinek.

A 20 évvel ezelõtti fõ-
szervezõk, Peták István és
Robert Wurst, valamint

azok a turisták, akik 1988-ban is ott voltak, dí-
szes emléklapokat vehettek át Duró Imrétõl, az
MTSz megbízott fõtitkárától. Közben a rohon-
ci zeneiskola egyik ifjú harmonikása osztrák
muzsikával, a szombathelyi fúvósok pedig több
kellemes indulóval és zeneszámmal tették han-
gulatossá a találkozót.             Thuróczy Lajos

Ezt is jó tudnunk:
– 1988. június 17-én a korabeli feljegyzések

szerint 317 „sorszámozott” turista jutott fel
a kilátóhoz. A sorszámozott emléklapokat a
határõrök kérésére mindenki a nyakában
viselte…

– Az elsõ írottkõi találkozó sikere után éven-
ként, majd ötévenként (1993, 1998, 2003-
ban) került sor találkozó-túrára.
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20 éves a határnyitás 
Osztrák-magyar turistatalálkozó Írottkõn 



Dunántúli megyei 

természetbarát vezetõk

tanácskozása

Ebben az évben a Zala Megyei Természetbarát
Szövetség rendezte meg a Dunántúli megyei
természetbarát vezetõk tanácskozását. Az ese-
mény központja Zalacsányban, a Platán Hotel
volt. Itt vitatták meg az alapszabály közgyûlés
elé kerülõ változtatástervezetét és az esetleges

késõbbi változtatások irányait. Az elõterjesz-
tett, idõszerû változtatásokkal a résztvevõk
nagyjából egyetértettek. A jövõ teendõirõl már
élesebb vita volt. Ez még sok, további
együttgondolkodást igényel.

A tanácskozás másik témája a készülõ erdõ-
törvény módosítás véleményezése volt. A két
korreferátum elõadója Dománszky Zoltán
(Tolna megye) és Karácson Sándor (Veszprém
megye) volt A résztvevõk az élénk vita során
egyetértettek abban, hogy e törvény keretében
helye volna a turistaút meghatározásának, léte-
sítésének, fenntartása, esetleges módosítása
vagy megszüntetése jogi feltételeinek.

A házigazdák érdekes szakmai programról is
gondoskodtak. Ennek során látogatást tettek a
helyi élményfürdõben, szakvezetõvel nagyobb
autóbuszos kirándulást a Kis-Balaton területé-
re. Megnézték a kallósdi kerektemplomot és
ellátogattak a teljesítménytúrázók körében
méltán népszerû Budai pincészetbe is.

A rendezvény végén a jövõ évi rendezõ Bara-
nya-megye vette át a vándorbotot és a bakan-
csot.

Kalmár László
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Alois Messerits Alpenverein
Bencze Éva  Budapest
Lehoczki Márta Budapest
Quitt András Budapest
Temesi Ödön Gyõr-Sopron-M.
Ispánovity Márton Lokomotív TE
Marton Gábor Lokomotív TE
Marton Gáborné Lokomotív TE
Bognár Mária MTSz
Kalmár László MTSz
Thuróczy Lajos MTSz
Szûcs Rozália Nagykanizsa
Dr. Bátor Jánosné Nagykanizsa
Csont Domonkosné Tolna megye
Heitzmann Frigyes Tolna megye

Kövesdi Mária Tolna megye
Loridon Angéla Tolna megye
Biácsi Tamásné Vas megye
Bodó Katalin Vas megye
Mayerné 
Kõszegfalvi Katalin Vas megye
Nagy Lajos Vas megye
Nagy Lajosné Vas megye
Varga Jenõ Vas megye
Szabó Józsefné Vas megye
Frank Mária Vas megye
Kubát Csaba Vas megye
Kubát Csabáné Vas megye
Méry Ferenc Vas megye
Kiss László Zala megye

Az írottkõi találkozón emléklapot vettek át:



Bevezetõ
Mozgalmas tavaszi idõszakot zárt a Magyar

Természetbarát Szövetség, mert azon túl,
hogy mindenki tette a dolgát és számtalan tú-
rát, találkozót szerveztünk, jelzéseket festet-
tünk, tisztítottuk az erdõket, a szervezeti élet
területén is fontos dolgok történtek: elnököt,
elnökséget, szakági vezetõket és bizottságokat
választottunk, majd az elnökség decemberig
megbízott a fõtitkári teendõk ellátásával. Így
köszöntött ránk a nyár, s errõl az idõszakról
szól a tájékoztató.

Megbízásomkor az elsõ idõszak legfon-
tosabb feladatának tartottam – és tartom
most is – a szövetség tagjainak, tagszerve-
zeteinek személyes találkozókon történõ
megismerését, a szervezet tevékenységé-
nek, mûködési rendjének, folyamatainak
megértését, belsõ és külsõ kapcsolatrend-
szereinek ápolását, és az apparátusban dol-
gozó kollégáimmal jó munkatársi kapcso-
lat kialakítását.

Létszámadatok
A féléves adatok ismeretében szomorúan

állapíthatjuk meg, hogy ebben az évben, ez
idáig, majdnem hétezerrel kevesebben érvé-
nyesítettek, mint tették azt 2007-ben.
20 556-ról (év végi adat) 13 759 fõre csök-
kent a taglétszámunk. A legszembeötlõbb a
csökkenés az ifjúsági korosztály körében
(több mint 3 600 fõ), de az aktív korú és a
nyugdíjas tagjaink száma is jelentõsen meg-
csappant (megközelítõleg 1 500-1 500 fõvel).
Abban reménykedünk, hogy ebben ez elmara-
dásban jelentõs szerepet játszik a lejelentések
késése, illetve jótékony hatással lesz az ifjúsá-
gi létszám növekedésére a szeptemberi iskola-
kezdés. 

Pénzügyi adatok
Az elmúlt hat hónap idõarányos eredmé-

nyei alapján azt mondhatjuk, hogy a 2008.
évi elõirányzatot, mind a bevételi, mind a ki-
adási oldalon 46-47%-on teljesítettük, ami
tekintettel a már megnyert, de még át nem
utalt; a beadott, de még el nem bírált; s a
még beadásra váró pályázatainkra, igen jó
eredménynek tekinthetõ. Azt mondhatjuk – s
ebben a számvizsgáló bizottság elnöke is
többször megerõsített bennünket –, hogy a
szövetség gazdálkodása kiegyensúlyozott,
költségvetési eredményei az elvártak szerint
alakultak. Nagy mértékben köszönhetõ ez
Bognár Mária gazdasági vezetõnek, aki na-
gyon megfontoltan és pótolhatatlan szakérte-
lemmel tartja kézben a szervezet pénzügyeit.

Szervezeti élet
Tájékoztatóimban a szervezeti élet címszó

alatt egyrészt a szövetség egészének, szakbi-
zottságainak és tagszervezeteinek munkájáról
fogok szólni, másrészt az apparátus tevékeny-
ségét mutatom be. 

Bár a szövetség szakbizottságai nyári szüne-
tet tartanak, az egyesületekben, tagszerveze-
tekben azért folyik a szakmai munka. Itt most
csak néhány jelentõs programot említünk
meg: Természetjáró Gyermekek Országos Ta-
lálkozója, Természetjáró Diákok Országos Ta-
lálkozója, Országos és Nemzetközi Túrake-
rékpáros Találkozó, ÉDTTSZ Szomszéd Me-
gyék Találkozója, Írottkõi osztrák–magyar
turistatalálkozó.

Az apparátus szervezeti életében több jelen-
tõs változás is történt. Miután az elnökség a
december 31-ig szóló fõtitkári megbízásomat
jóváhagyta, én a gyesen lévõ Nagyné Kárpáti
Tímea titkárnõi helyére, határozott idejû
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Fõtitkári tájékoztató
a 2008. június 7. és augusztus 30. közötti idõszakról
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szerzõdéssel felvettem Körmendi Zsuzsát, így
minden státusz betöltésre került. Az appará-
tus tevékenységének koordinálására bevezet-
tük a rendszeres munkatársi értekezleteket,
az éves programtáblát, folyamatosan felül-
vizsgáljuk a munkaköri leírásokat, felmértük
és szabályozzuk a kommunikációs és „terme-
lési” folyamatokat, fokozatosan áttérünk a
termék és szolgáltatás központú, ügyfélbarát
mûködésre, és elõkészítettük az ügyfélszolgá-
lati iroda kialakítását.  

A szervezeti élet jelentõs változását hozhat-
ja az Alapszabály módosítása is, amelynek
többfordulós elõkészítése is a nyár feladatai
közé tartozott. Több szakemberrel konzultál-
tunk a munka során, s sok érintett vélemé-
nyét is kikértük, mindezektõl azt reméljük,
hogy az új Alapszabály szerint mûködõ szer-
vezeti struktúra az eddigieknél hatékonyabb,
rugalmasabb és fõleg „termelékenyebb” mû-
ködést eredményez majd. Itt kell megemlíte-
nünk az elnökségi ülés és a rendkívüli kül-
döttgyûlés elõkészületeit is. 

Alapteremtés, pályázati munka
Mivel a szervezet mûködési költségeinek

csak a töredékét fedezi az állami finanszíro-
zás, a folyamatos pályázati tevékenység és
szponzorkeresés nemcsak a különbözõ pro-
jektek megvalósítása miatt fontos, hanem –
túlzás nélkül mondhatjuk – a szövetség szá-
mára létkérdés. Éppen ezért a négy legjelen-
tõsebb pályázati forrás az NCA, az uniós pá-
lyázatok (TÁMOP, KMOP), a minisztériumi
keretek (ÖM, SZMM, KvVM) és a Táncsics
Alapítvány kínálta lehetõségek kiaknázása
mellett elkezdtük annak a támogatói rend-
szernek a kiépítését, amely – reményeink
szerint – jelentõsen hozzájárul majd a szer-
vezet fenntartásához. Ez elsõsorban a ki-
emelkedõen közhasznú státuszból lehetõ-
ségként adódó hosszú távú (minimum 3
éves) vállalkozói támogatási és állami fel-
adatátvállalási szerzõdések elõkészítését je-
lenti.

A napokban érkezett meg az NCA-tól mû-
ködési támogatásra nyert 5,2 millió forint, s
az NCA civil keretre beadott pályázatunk el-
utasítása. Ezeken kívül még két NCA pályáza-
tunk elbírálását várjuk. A TÁMOP-ra beadott
kapacitásnövelõ pályázatunk elbírálása õszre
várható, s siker esetén ekkor indul a szerve-
zetfejlesztési programunk is. Még egy õszi be-
adású TÁMOP-os pályázat elõkészítését kezd-
tük el, amelyet – a korábbihoz hasonlóan –
most is a Konszenzus Alapítvány vezetõjével,
Geskó Sándorral dolgozunk ki. Mindeközben
nekiálltunk egy KMOP-os környezetvédelmi
pályázatnak is, amelyet szintén szeretnénk
õsszel beadni. Készül az újabb Táncsics pályá-
zat is. 

Az Önkormányzati Minisztériumtól három
beadott projekthez nyertünk támogatást: a
Természetjárók Napjának busz- és szervezési
költségeihez, egy novemberi sport- és termé-
szetjárás konferencia megrendezéséhez, vala-
mint a „Természet oszlopcsarnokában” prog-
ramhoz.

Projektek
A Magyar Természetbarát Szövetségben

zajló hagyományos tevékenységek, folyama-
tok segítése, irányítása, koordinálása és ellen-
õrzése mellett (túrák, találkozók, rendezvé-
nyek, bélyegzés, jelzésfestések, kiadványok,
árusítások, elismerések, ügyfélszolgálat, gaz-
dálkodás, szervezetirányítás, kommunikáció,
honlapkezelés stb.) nagy energiákat fektet-
tünk az „Írottkõ”, a „Dobogókõ”, „Konfe-
rencia”, az „Új Híradó”, „Ügyfélszolgálat” és
a „Természet oszlopcsarnokában” programok
elõkészítésére. Ezeken belül több különálló
projekt tervezését és vezetését végeztük el az
elmúlt hetekben (alapteremtés, pályázatok,
kiadványok, rendezvényszervezés, képzések,
díjak és elismerések, vendéglátás, médiamun-
ka stb.) 

Az egyes projektek kidolgozása, elõkészí-
tése és lebonyolítása során számtalan egyez-
tetést, tárgyalást kellett lebonyolítani, ame-
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lyek során az apparátus munkatársaival, a
szövetség különbözõ szintû vezetõivel, külsõ
szakemberekkel, társszervezetekkel, a mi-
nisztériumok és az államtitkárság illetékesei-
vel, országgyûlési képviselõkkel és polgár-
mesterekkel folytattunk megbeszéléseket. 

Rendezvények
Az apparátus által szervezett rendezvények

közül az erre az idõszakra esõ „Írottkõi oszt-
rák–magyar turistatalálkozót” emelem ki.
Körülbelül 350 fõ vett részt a megemlékezé-
sen, amelynek programját elismert magyar és
osztrák turistavezetõk ünnepi beszédei, fú-
vószenekar, német és magyar nyelvû kiad-
ványok, emlékbélyegzés, kitûzõk tették teljes-
sé. A programot megelõzõen személyes tár-
gyalásokat folytattunk Engelbert Kenyeresi
polgármester úrral és a Vas megyei vezetõk-
kel. Külön köszönet jár Bigácsiné Évának, aki
a szokott lelkiismeretességgel és alapossággal
segített a program elõkészítésben és lebonyo-
lításban. 

Mindeközben egy olyan programrendszer
összeállításán dolgoztunk, amely az év min-
den hónapjára elõirányoz egy, az apparátus
irányításával megvalósuló programot: emlék-
túrát, konferenciát, találkozót, tábort. Ez a
rendszer a jövõ évi védett napok elõterjeszté-
sében szerepel majd. 

Természetesen elvégeztük az elõttünk álló
négy hónap rendezvényeinek idõarányos fel-
adatait is. (Dobogókõ, konferencia, Termé-
szet Oszlopcsarnokában, Aranyjelvényesek
találkozója, elnökségi ülés, küldöttgyûlés stb.)

Kiadványok
Az elmúlt három hónapban kiadtuk a Hír-

adó június-júliusi összevont és augusztusi
rendes számát, s az Írottkõi találkozóra egy
szóróanyag német és magyar nyelvû változa-
tát. Készült egy jelvény és egy bélyegzõ is a
programra. Megjelent az Alföldi Kéktúra
Igazolófüzet és az Országos Kéktúra Igazoló
Füzet.

Felmértük a korábbi kiadványainkból ren-
delkezésünkre álló elfekvõ készletet, és terve-
ket dolgoztunk ki az értékesítésükre, illetve
szétosztásukra. 

Elkezdtük a Híradó reformját is. Elõször
egy szerkesztõbizottságot hívunk életre, majd
elindítunk egy újságíró és természetfotós kur-
zust. Többféle lapterven is dolgozunk, és a
képzési tematika is elkészült. 

Hozzákezdtünk az Aranyjelvényeseket, va-
lamint a szövetség portfolióját bemutató ki-
advány elõkészítéséhez.

Kapcsolatok
Lehetetlen felsorolni azokat a megbeszélé-

seket, egyeztetéseket, amelyeket a szövetség
kapcsolatrendszerének fenntartása, illetve bõ-
vítése érdekében tartottunk az elmúlt negyed-
évben. Ezek során helyszíni személyes talál-
kozókra került sor a budapesti, Fejér, Vas és
Veszprém megyei vezetõkkel, a szövetség
több elnökségi tagjával, az Önkormányzati, a
Környezetvédelmi és Vízügyi, a Szociális és
Munkaügyi Minisztérium, valamint a Sport
Államtitkárság illetékeseivel, több társszerve-
zet vezetõjével (FATOSZ, országos nyugdíjas
szervezetek), és több jövõbeni támogatóval. A
legreménytelibb kapcsolatokat Györfi János-
sal (ÖM), dr. Kiss Gáborral (KvVM), Német
Imrével (KvVM), és dr. Beck Mártonnal
(SZMM) sikerült kialakítani. 

Infrastruktúra
Ezen a területen is tettünk az elmúlt hóna-

pokban néhány apró lépést. Azért csak aprót,
mert az infrastruktúra fejlesztése elsõsorban
pénzkérdés, s mint köztudott, pénzzel elég
rosszul állunk. Elõször is felmértük a rendel-
kezésünkre álló erõforrásokat (humánerõ,
tárgyi eszköz). Megvizsgáltuk, hogy mik hiá-
nyoznak, miket nem használunk ki, s melyek
azok, amiket csúcsra járatunk. Azt is megnéz-
tük, hogy milyen holt tõkével rendelkezünk,
s ezek közül mi az, ami mobilizálható, s mi az,
ami csak ballaszt, amitõl meg kell szabadulni. 
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Ennek eredményeként elkezdtük a lomtala-
nítást (döglött technikai eszközök), és az el-
fekvõ raktárkészletek kisöprését. Tervet ké-
szítettünk az MTSz kihasználatlan ingatlan-
kapacitásának lekötésére, szolgáltatási
rendszerének kiépítésére, elõkészítettünk egy
tartós bérleti konstrukciót, és egy ügyfélszol-
gálati irodát. 

Megrendeltük a beázások javítását, besze-
reztünk egy tervtáblát és egy flakonprést. A
jövõben szeretnénk hangsúlyozni az MTSz
központjának természet- és környezetbarát
jellegét. 

Budapest, 2008. augusztus 15.
Duró Imre

megbízott fõtitkár

Rendkívüli közgyûlés
Október 4-ére, szombatra, a Magyar Ter-

mészetbarát Szövetség elnöksége rendkívüli
közgyûlést hívott össze, amely az Alapszabály
módosításáról, és az abban megnevezett ügy-
vezetõ elnökség három elnökhelyettesének
személyérõl dönt. 

Konferencia
Novemberben 8-án, szombaton, az Önkor-

mányzati Minisztérium Sport Szakállamtit-
kárságának támogatásával Tömegsport és ter-
mészetjárás címmel konferenciát rendezünk
Budapesten, a római-parti Lídó Hotelben. A
konferencia elõadásai és szekcióülései az
alábbi témákat boncolgatják: az állami tö-
megsport stratégia, a hátránnyal élõk lehetõ-
ségei a természetben, a környezetvédelem és
természetjárás kapcsolatának kérdései, vala-
mint a természetben ûzhetõ sportok és játé-
kok.

A természet oszlopcsarnokában
Remélhetõleg októberben elindíthatjuk a

„Természet oszlopcsarnokában” elnevezésû
programunkat, amely a hagyományos túra-
gyakorlatot színesíteni egyfajta erdei iskolai,
nevelési és oktatási elemekkel. Terveink sze-

rint, a programba – gyakorlott túravezetõin-
ken kívül – sport, rekreációs és szabadidõ-
szervezõ szakemberek is bekapcsolódnak
majd. A túrákon elhangzó elõadásokból, fog-
lalkozásokból kiadvány is készül. 

Pályázati remények
Az ígéretek szerint október hónapban elbí-

rálásra kerül beadott TÁMOP pályázatunk,
amely siker esetén az MTSz megkezdett szer-
vezetfejlesztési programjának pénzügyi hátte-
rét adná. Ha hozzájutunk a remélt források-
hoz, egyebek mellett több napos tréningeken
segítenénk felkészülni az egyesületek, szövet-
ségek vezetõinek a helyben megoldandó szer-
vezetfejlesztési feladatokra. 

Híradó a megújulás útján
Elkezdte a munkát az a szerkesztõ bizott-

ság, amely egyebek mellett a Híradó arculat-
váltását is elõkészíti. Szeretnénk, ha január-
ban egy külsõ megjelenésben és tartalmában
is megújult lappal lephetnénk meg az olvasó-
inkat. Ehhez – többek között – egy új finan-
szírozási rendszert is ki kell dolgoznunk. 

Újságíró- és fotósképzés
Rövidesen elindítjuk újságíró- és természet-

fotós képzésünket, amelyre már most várjuk a
jelentkezõket. Reméljük, hogy a pénzügyi
háttér megteremtésével, nagyon kedvezõ
részvételi díjért, egy igen színvonalas tanfo-
lyamot kínálhatunk az érdeklõdõknek.

Akkreditált képzés tanároknak
Ahhoz, hogy fiatalítani tudjuk a szerveze-

tet, valahogyan el kell jutnunk a gyerekekhez,
a diákokhoz. Most úgy látjuk, hogy – a csalá-
dok mellett –, ehhez továbbra is a tanárokat
kell megnyernünk. Ezért azt tervezzük, hogy
a túravezetést akkreditált képzésként beépít-
jük a pedagógusok továbbképzési (kredit
pont) rendszerébe. 

A rovat híreit közreadta:
Duró Imre, fõtitkár



Megtisztított emléktábla
A budai Remete-szurdok völgyben meg-

tisztították a dr. Pápa Miklós emléktábláját a
Budapesti Természetbarát Sportszövetség tu-
ristái. A terület kezelõje, a Pilisi Parkerdõ
Zrt. korábban a környezet rendezésében
ígért segítséget. (Dr. Pápa Miklós 1907–
1977, turista szakíró, természet- és mûem-
lékvédelemmel is foglalkozó aktív természet-
járó, a Társadalmi Erdei Szolgálat megalapí-
tója és a Budai-hegység útikalauz négy kiadá-
sának is szerzõje.)

Kertész István

Zöld Holnap
Zöld Holnap címmel havi hírlevelet indí-

tott a Környezetvédelmi és Vízügyi Miniszté-
rium. A hírlevél ismerteti a minisztérium
eredményeit, terveit, és folyamatban lévõ
ügyeit, közli az adott idõszak legfontosabb
környezetvédelmi híreit Magyarországról és
az Európai Unió többi országából.

A minisztérium bízik benne, hogy sokan fo-
lyamatos látogatói lesznek az elektronikus
szolgáltatásnak. A Zöld Honlap elérhetõ a
minisztérium honlapján (www.kvvm.hu) a
Hírlevél menüpontból.

Változások a kibocsátási topon
Kína tavaly megelõzte az Egyesült Államo-

kat, mint a világ legnagyobb széndioxid-kibo-
csátója, és India is jó úton van, hogy elhódít-
sa a harmadik helyet Oroszországtól, a
Global Carbon Project nemzetközi szervezet
friss összesítése szerint.

(www.greenfo.hu)

Pályázati lehetõség turistautak felújítására
A Földmûvelési és Vidékfejlesztési Minisz-

térium pályázati felhívást tett közzé az erdõk
közjóléti célú védelmét és bõvítését szolgáló
feladatok ellátásának támogatására. A pályá-
zati felhívás lehetõséget nyújt turistautak fel-
újítására is!

A felhívás elérhetõ a minisztérium honlap-
ján (www.fvm.hu) a Pályázatok menüpontból.

BTSSZ-konferencia
A BTSSZ 2008. október 11–12-én Zánkán

konferenciát tart, amelyen többek között na-
pirendre kerül „a taglétszám problémájának
megoldás-keresése, a financiális gondok kér-
désének, lehetséges kiútjainak megtalálása a
kölcsönös negatív és pozitív tapasztalatok
alapján”. 

··· 16 ···

természetbarát híradó

§ HÍREK RÖVIDEN §

Makalu 2008
Az expedíció beszámolója október 16-án
19 órakor a Magyar Földrajzi Társaság
Hegymászó szakosztályának szervezésében.
Helyszín: ELTE Lágymányos Déli tömb
Bólyai terem (Bp., XI., Pázmány P. sétány
1/C. földszint 0-821). Belépõdíj: 500 Ft.

Vendégeink lesznek Ivan Fiala és
Michal Orolin, a sikeres csehszlovák
Makalu 1976 expedíció tagjai. Sajnos,
Ivan Gálfy, az expedíció vezetõje – aki jú-
lius 15-én töltötte be 75. életévét – köz-
bejött halaszthatatlan elfoglaltsága miatt
nem tudta elfogadni meghívásunkat.



Megújult
a hollóházi kulcsosház
Kedves Túratársak!

Értesítünk Benneteket, hogy megújult a 
B.-A.-Z. Megyei Természetjáró Szövetség hol-
lóházi kulcsosháza.

Új padlóburkolatot kaptak a hálóhelyisé-
gek és a társalgó, egységes huzattal ellátottak
az ágyak és a párnák. Minden szobában új
polcok és fogasok kerültek elhelyezésre, új
függönyök díszítik az ablakokat. A társalgót
további asztallal és padokkal bõvítettük, hogy
kényelmesebb étkezési lehetõséget biztosít-
sunk. Tettük mindezeket azért, hogy még kel-
lemesebb napokat tölthessetek el Hollóhá-
zán, a Hegyköz és a Zemplén tájain.

A kulcsosház megújításában segítõknek
(hölgyek: Andókné Ági, Balogh Edina, Ba-

logh Sándorné, Béres Lajosné, Bernáth Mari-
etta, Hegedûs Ági, Kótiné Szera, Kovács
Attiláné, és urak: Balabás László, Balogh Sán-
dor, Béres Lajos, Fekete Tibor, Kovács Attila,
Zárdai István) ezúton is köszönjük munkáját.

Sok szeretettel várunk minden kedves tú-
rázni és pihenni vágyót a megújult hollóházi
Fehér Holló kulcsosházban!

Természetbarát üdvözlettel:
Balogh Sándor, fõtitkár

Napfény Ifjúsági és
Sporttábor
Megállapodás kedvezményrõl

Megállapodás született az Õrségben lévõ
Napfény Ifjúsági és Sporttábor üzemeltetõjé-
vel, miszerint a Magyar Természetbarát Szö-
vetség érvényes igazolványával rendelkezõ
személyek 10% kedvezményt kapnak a min-
denkori szállásdíjból. 

A tábor 5 db, egyenként 8 személyes, eme-
letes ágyakkal, szekrénnyel, asztallal, székek-
kel felszerelt szobából, elkülönített férfi-nõi
vizesblokkból, ebédlõbõl és konyhából áll.
Rendelkezésre áll még egy 4 ágyas vendégszo-
ba is. A táborhoz tartozó zöldövezetben fajá-
tékok, kisméretû focipálya, röplabdapálya,
kialakított szalonnasütõ hely, grillezõ és esõ-
ház is található. Rendelkezésre áll még egy 40

db-os kerékpárkölcsönzõ is, melyet lakóink
kedvezményes áron vehetnek igénybe. A szál-
láshely fûthetõ.

Cím, elérhetõség: 
9933 Õrimagyarósd, Dózsa György u. 63.
Telefon: 06-94/426-184; 06-30/271-9181

E-mail: napfeny@kx.hu
További információk a szálláshely honlapján:

http://www.napfeny.kx.hu
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Túrák és koszorúzás
Szeptember elején az Olajipari Természetba-
rát Sportegyesület turistái a Karniai Alpokba
utaztak egyhetes túrára. Több mint ötvenen
érkeztünk a Comeglianshoz tartozó Povola-
nóba. Elsõ nap Collinából (1190 m) a
Wolayerseehez (1950 m) mentünk, mely az
olasz–osztrák határ osztrák oldalán van. A
határon katonai erõdítések voltak. Másnap a
Piave folyó forrásához túráztunk
Sappadából. Következõ napon
Comegliansból Mieli, majd Tualis érintésével
indultunk a Monte Grosisra. A negyedik na-
pon az ugyancsak az olasz– osztrák határon
lévõ Cellonra (2238 m) mentünk fel a

Plöckenpassról (1356 m). Két úton érhettük
el: az osztrák oldalon lévõ Schuster alagúton,
tovább „via ferratán” át, az olasz oldalon zö-
mében szerpentin úton. Mindkettõ hadi út
volt az elsõ világháború idején. Az ötödik na-
pon ismét a határon jártunk, célunk a
Kleiner Pal (1866 m) és a Freikofen (1658 m)
csúcsa volt. Az utolsó túranapon a Pian di
Casatól (1230 m) indultunk a Passo Elbenre
(1963 m). A helyszínek a Tabacco 01. és 09.
térképeken (1:25 000) találhatók.

Hazafelé a csoportunk nagy része
Gemona és Venzona városkákat tekintette

meg, míg négyen St. Michelébe mentünk, a
Doberdó fennsík tetejére, hogy koszorút
helyezzünk el az elsõ világháborúban hõsi
halált halt magyar katonák emlékmûvére. A
helyszínen az olasz alpinisták fogadtak min-
ket, ahol találkoztunk az ugyanott gyüleke-
zõ osztrákokon kívül a Gyõrbõl érkezõ
Isonzó Baráti Kör két tagjával, Friedery
László vezetésével. A megemlékezés – 90
éve ért véget a háború – ünnepélyes zászló-
felvonással kezdõdött: egyszerre vonták fel
a magyar, az osztrák és az olasz trikolort.
Ezután a helyi vezetõk és a delegációk veze-
tõi köszöntötték a résztvevõket. Magyar
részrõl Urbán László sporttársunk olasz
nyelven mutatta be a magyar delegációt és
méltatta az esemény jelentõségét. Vala-
mennyi beszéd a béke és a barátság eszméi
mellett tettek tanúbizonyságot. Ezután ke-
rült sor elõször az osztrák, majd az
olasz–magyar emlékmû megkoszorúzására.
Itt helyeztük el a Magyar Természetbarát
Szövetség és az Olajipari Természetbarát SE
koszorúját. Ezt követõen „fehér asztal” mel-
lett, szabad ég alatt folyt a barátkozás a
résztvevõkkel. Valamennyien azzal váltunk
el, hogy jövõre ismét találkozunk itt.

Quitt András

Fõzõverseny Üllõn
Augusztus 20-án Üllõn bográcsos fõzõver-
senyt rendezett a VII. kerületi Természetbarát
Bizottság és a BTSSz Természetvédelmi és
Természetismereti Bizottsága. A rendezvé-
nyen 120-an vettek részt. Ezeken kívül továb-
bi érdeklõdõk jelentek meg hosszabb-rövi-
debb idõre. A verseny helyszíne Üllõ régi
sporttelepe volt. Padok, asztalok részben a
szomszéd „Sportbüfé”-bõl, részben a résztve-
võk által hozottak voltak.

A versenyen 7 csapat: négyen a VII. kerü-
letbõl (3 Ápisz, Ruhaipari), kettõ két további
kerületekbõl (Meteor, Fég), egy Üllõrõl.

Koszorúzás a doberdói olasz–magyar emlékmûnél



Mindegyik csapat más-más ételt készített. A
verseny értékelési szempontjai között szere-
pelt a tûzrakó hely kialakítása (körülárkolá-
sa), víztárolás (tûzoltásra), a tûzgyújtás, az
étel alapanyagainak elõkészítése, a fõzés és
végül az íze.

A nem fõzõk közül néhányan kis túrát tet-
tek a környéken. 

A fõzés jó hangulatban zajlott le. Ennél
jobb hangulat jellemezte az éhes turisták
ebédjét. 

A rendezvényt felkereste a helyi rendõrség
járõr párja, késõbb megjelent Kissné Szabó
Katalin, Üllõ polgármestere, férjével. Végiglá-
togatta a résztvevõket, odahívta a helyi TV ri-
porterét, végül gratulált a rendezõknek, beírt
az emlékkönyvbe, majd meghívta résztvevõ-
ket az esti ünnepi programokra...

Az ebédet követõen került sor a fõzõver-
seny eredményhirdetésére, melyet az öttagú
zsûri elnöke ismertetett. Valamennyi résztve-
võ csapat oklevelet kapott, minõsítve, hogy
ki miben volt a „leg”. Ezután került sor a
tombolasorsolásra, amelyen mindenki nyert
valamit.

A program lehetõséget adott a kötetlen be-
szélgetésekre, túrafényképek bemutatására.

Quitt András,
a fõzõverseny zsûritagja

XXI. Ember a gáton
Éjszakai teljesítménytúra
2008. szeptember 6–7.

A Csongrád megyei Természetbarát Szövetség
az idén immár huszonegyedik alkalommal
rendezte meg ezt a síkvidéki túrát. A résztve-
võk a Tisza bal parti töltésének Csongrád és
Szeged közé esõ szakaszán teljesítették a kü-
lönbözõ távokat, a „vizesek” pedig a folyón
lapátoltak.

A túra központja és – a tízesek kivételével –
a cél is Szegeden, az Alsó-Tisza Vidéki Kör-
nyezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi
Felügyelõség épületében volt, ahol a beérke-
zõk tisztálkodhattak, pihenhettek, és ehettek
egy nagy tányér gulyáslevest.

A nagyrészt éjszakai órákban 328 ember
volt a gáton (és a vízen). Szerencsére most
nem homokzsákokat kellett rakni, de a fel-
adat, amit vállaltak, szintén emberpróbáló
volt. Jó felkészülésüket mutatja, hogy rajtuk
kívül csak néhányan adták fel, baleset nem
történt. A 101 nõ végig méltó társa volt a 227
férfinek.

Különbözõ helyrõl, különbözõ idõben,
nagy melegben indultak el déli irányban. 20
óra elõtt már sötétedni kezdett, egyre több
csillag ragyogott a felhõtlen égbolton. A fél-
hold biztatóan mosolygott a vándorokra, de
22 óra után az is magukra hagyta õket. Nem
is magukra, mert a milliónyi szúnyog társasá-
gát szinte végig élvezhették. Az apróságokat az
enyhe déli szellõ sem zavarta. Némi bosszúsá-
got okozott viszont a kerékpárosoknak és a
folyón lapátolóknak. A szúnyogok a víz fölött
is nagy felhõkben kísérték az evezõsöket.

Esõ régen esett, így a töltés teteje gyalogos
közlekedésre igen alkalmas volt. A kerekesek
Csongrádtól jó darabon aszfaltos úton halad-
tak. Ez már az épülõ kerékpárút-hálózat
egyik része! Várjuk a folytatását! Mint
mindennek, ennek is megjött a böjtje, Mind-
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Ínycsiklandó illatok szállnak...
Fotó: Quitt András



szentig mély keréknyomok, poros, homokos
szakaszok váltogatták egymást. De azután
már jól lehetett haladni. Csaknem minden ke-
rékpár megfelelõ mûszaki állapotban volt, és
a mindvégig szükséges világítás sem hiány-
zott. A gyalogosoknak és a vizeseknek viszont
a derengõs éjszakában nem kellett a lámpát
használni. 

Az evezõsöknek szerencséjük volt, a Tisza
az idén is Szeged felé folyt. Igaz, hogy az ala-
csony vízállás miatt kissé lassabban, mint
ahogy szerették volna. Sûrûségét, hõmérsék-
letét is kedvelték, de haragudtak a felszínt sû-
rûn beborító békalencsére, az ellenszélre, és a
már sokat emlegetett szúnyogokra.

Az algyõi hídfõnél felállított ellenõrzõpon-
ton nagyon jól esett a tea, a kis pihenés, és a
bátorító, biztató szó. 

A rendszeres résztvevõket is minden évben
megragadja a fényárban úszó algyõi ipartelep.
Mellette kilométereket lehet gyalogolni a vi-
lágos töltés tetején. Egyszer csak feltûnnek a
szegedi Fogadalmi Templom megvilágított
tornyai… Közeledünk Szegedhez. Az ismerõ-
söket már nem éri csalódás: a tornyok nem
közelednek, csak a helyzetük változik úgy,
ahogy a töltés leír egy nagy kanyart.

De végül is megjelennek a tápéi üdülõk, a
komp lejárata, jobbról a templom… ez itt
már a Kõrösi Halászcsárda… még néhány lé-
pés, és MEGCSINÁLTUK! Emberek voltunk
a gáton és vízen!

Következzen néhány érdekes számadat: a tí-
zesek Mindszenttõl Mártélyig gyalogoltak. Itt
23 nõ és 23 férfi kapott emléklapot és kitûzõt.
A „nõk” és „férfiak” nagy része még gyermek
volt; ez a kezdõk kedvcsináló túrája. Leggyor-
sabbak voltak: a nõk között Dániel Szilvia, a
férfiak között holtversenyben Farkas Egon és
dr. Hegedûs Péter. Mindhárman Hódmezõvá-
sárhelyrõl érkeztek. Itt túrázott családjával a
mezõny legfiatalabb résztvevõje a makói Tóth
Krisztofer, aki még nem is jár iskolába.

A Mártélyról induló 40 kilométeres távot
28 nõ és 37 férfi teljesítette. Legrövidebb idõ

alatt ért célba a szegedi Sugár Anna, és a szin-
tén szegedi Kiss Ákos.

Mindszenten 21 nõ és 34 férfi vágott neki
az 50 kilométeres útszakasznak. Itt Gránicz
Laura Dunakeszirõl és Papp Csaba Hódmezõ-
vásárhelyrõl voltak a leggyorsabbak.

Ugyancsak innen indult az evezõsök 9 nõ-
bõl és 46 férfibõl álló mezõnye. A nõk között
a szegedi Peca Loredana bizonyult leggyor-
sabbnak, míg a férfiak között hármas holtver-
seny alakult ki: András Edvárd Pécsrõl, Szabó
Milán és Vass István Zoltán Szegedrõl.

A 72 kilométert gyalogosan csak ketten tel-
jesítették: Rózsa Tamás és Varga Zsolt. Mind-
ketten szegediek. Õk Csongrádról indultak
ugyanúgy, mint a kerékpárosok, akik szintén
72 kilométert tekertek. Legrövidebb idõ alatt
ért Szegedre a makói Váriné Dudás Zsuzsa. A
férfiaknál itt is holtverseny alakult ki: Bárká-
nyi László és Faragó Zoltán Szegedrõl, Hor-
váth János pedig Makóról érkezett.

A teljes mezõny legidõsebb nõi tagja Gergely
Szilveszterné (Zsóka) Szentesrõl, aki a napok-
ban töltötte be a 66. életévét. A férfiak korel-
nöke a 71. évét már elhagyó Szabó Imre Ma-
kóról. Mindketten évtizedek óta rendszeres (és
gyakori) teljesítménytúrázók. Bizonyára sokan
ismerik õket az országos rendezvényekrõl.

Érdemes megnézni azt is, hogy honnan ér-
keztek legtöbben a „gátemberek”. Szegedrõl
121, Hódmezõvásárhelyrõl 65, Makóról 26,
Mártélyról 23, Orosházáról 13, Budapestrõl 6,
Csongrádról és Szentesrõl 5-5, Mindszentrõl 4
fõ jelentkezett a táv megtételére. Távolabbról
ideutazók között találunk dunakeszieket, egri-
eket, jászalsószentgyörgyieket, komáromiakat,
pécsieket, rajkaiakat, szendehelyieket, szõd-
ligetieket, veszprémieket, veresegyháziakat.
Meg kell említeni, hogy a határon túlról is ér-
kezett teljesítménytúrázó, Szlovákiából Nagy-
szombatról és Rozsnyóról.

Csongrád megyében legközelebb januárban
lesz teljesítménytúra: A HÍD TÚL MESSZE
VAN. Nem kell tehát egy évet várni, hogy újra
Szegeden találkozzunk.                Mendei Árpád
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Három turistaalkotás
75. évfordulója
1933-ban a Magyar Turista Szövetség megala-
kulásának huszadik évfordulóját ünnepelték,
ez az év bõvelkedett a természetjárással kap-
csolatos létesítmények létrehozásában. Ekkor
avatták fel az elsõ menedékházat a budai
Makkos-márián, az Aggteleki barlang jósvafõi
kijáratának közelében, az ország azóta is
egyetlen turista-kápolnáját Magyarkúton és
készült el a nagyvillámi, eredeti és célszerûbb
nevén, a Jubiláris kilátótorony.

A Pomáz feletti Kõ-hegyen a Magyar Turista
Egyesület Szentendrei Osztálya szeptember 24-
én adta át a menedékházat, amelynek ekkor
még csak a földszinti része készült el. Ekkor 10
ágy és 4 pótfekhely állt rendelkezésre. A talajt
azonban úgy alakították ki a földmunkák so-
rán, hogy hamarosan bõvíteni lehessen a házat.
A ház Drobilics István építõmester munkája, az
egybegyûlt turisták között osztatlan elismerést
aratott. Az avatás alkalmával leplezték le Petõfi
Sándor emléktábláját is, annak megörökítéséül,
hogy a nagy költõ Vachot Imrével megmászta a
hegyet, és elgyönyörködött a tájban.   

Egy kisebb turistaszervezet, a Duna Sport
Club turistaszakosztálya ezen a nyáron foglal-

ta a pilisi Mexikói erdõõri lak melletti for-
rást, amelynél az erdõhivatallal egyetértésben
Bunt Károly emlékére márványtáblát helye-
zett el. A hivatalos felavatásra október 22-én
került sor.

A pilisi Fekete-hegy tetején az Esztergom
város anyagi hozzájárulásával épült menedék-
házat október 15-én adták át hivatalosan. A
házhoz a jelzéseket a Magyar Turista Egyesü-
let Esztergomi Osztálya festette fel, valamint
megkapták a várostól az épületet gondozásra.
Akkor az emelet csak egy kilátóteraszként
funkcionált, és csupán a földszint volt a tulaj-
donképpeni menedékhely, összesen hat ágy-
gyal. (Kevesen tudják, de Esztergom városá-
nak ez már a harmadik menedékháza volt, az
elsõ a Vaskapun, a második Mogyorósbányán
egy vendéglõ mellett épült). Az avatásra a
Magyar Turista Egyesület a Nyugati pályaud-
varról különvonatot indított, és Piliscsévrõl,
illetve Dorogról vezetett túrát a helyszínre. A
meglepõen nagy számú közönség, kb. félezer
fõ, beszédeket és a ház létesítésének történe-
tét hallgatta meg, majd az ünnepség a Szózat
eléneklésével ért véget, amelyet az Esztergo-
mi Turista Dalárda adott elõ. A résztvevõk ez-
után három irányban folytatták az útjukat,
amelyek a különvonat különbözõ állomásaira
vezettek le. 

Kertész István
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Új bélyegzõhely
Ötvös vasútállomás megszûnése okán
új helyet kellett keresni az OKT füzet-
ben történõ igazolás lehetõségére. 

Augusztus 28-tól újra él az ötvösi
bélyegzés lehetõsége! Helye: a Szajki-
tavaktól Kisvásárhely irányába halad-
va, az ötvösi útról balra térve a Külsõ-
erdõbe, az úttól mintegy 50 méterre
egy fán, fémdobozban, fém- és gumis
bélyegzõ. 

Köszönõ nyilatkozat
A FÖLD NÉPE Természetbarát Sza-
badidõsport Egyesület elnöksége ne-
vében köszönöm mindazoknak, akik
személyi jövedelemadójuk 1%-ával se-
gítették az Egyesületünket. 

A 10 262 Ft-ot technikai munkához
anyagbeszerzésre fordítottuk.

Adószámunk: 19639477-1-43
Dr. Györke Jenõ

elnök 



Varga Lajos (1952–2008)
Augusztus 24-én Cso-
pak külterületén ke-
rékpározás közben
csendesen elhunyt Var-
ga Lajos túravezetõ.
Váratlanul hagyta itt
családját, munkatársa-
it, barátait az Építõk
Természetbarát Sport-
egyesület valamennyi
tagját. Sporttevékeny-

ségét Veszprémben a Bem József általános is-
kolában kezdte, majd az Építõk Természetba-
rát Sportegyesület jogelõdje sportkörében iga-
zolt le 1985-ben. Tagfelvétele után a gyalogos
szakágban aktív sportmunkája alapján 1986-
ban bronz, 1987-ben ezüst, 1994-ben arany
túrázói minõsítést ért el. Több túramozgalom
teljesítését tûzte ki maga elé. Elsõsorban a ke-
rékpáros túramozgalmakat teljesítette fiával,
Zoltánnal. Ezek: Bakony–Balaton Kerékpáros
Körtúra, Országos Kerékpáros Körtúra. Min-
dig céltudatosan tervezett. A kerékpárosok
szakosztályvezetõje lett a sportegyesületnél,
majd a Veszprém Megyei Természetbarát Szö-
vetségnél is.

1993-tól folyamatosan havonta szervezett
90-150 km közötti napi kerékpáros túrákat és
készítette fel sporttársait a többnapos kerék-
páros vándortáborokra. 1994-ben részt vett
az I. Bakony 200 Országúti Kerékpáros Telje-
sítménytúrán és annak megszervezésében.

Több fiatalt vont be folyamatosan a kerék-
páros túrákra, oktatta és nevelte õket. 1997-
ben gyalogos szakágban ezüstjelvényes túra-
vezetõi vizsgán jó eredménnyel vizsgázott. A
túrákkal eltöltött napok számát folyamatosan
növelte.

A sportmunka mellett szívesen segített
egyéb társadalmi munkák elvégzésében.
1998-tól 2000-ig a sportegyesület ügyvezetõ-
je, majd 2000-tõl 2005-ig ügyvezetõ elnökhe-
lyettesi tisztséget töltött be.

Részt vett a Fehérvár kupa és az ÉDTTSZ
által szervezett kupasorozat teljesítménytúrá-
in, és évente teljesítette az ott kitûzött feltéte-
leket. Kerékpáros szakágban elérte az érde-
mes és a kiváló túrázói minõsítést. Részt vett
a Magyar Természetbarát Szövetség szervezé-
sében oktatásokon, majd az ott tanultakat át-
adta a túravezetõ jelöltek részére Veszprém
megyében.

Munkáját a sportegyesülete elismerte és
rendszeresen jutalmazta. 1995-ben oklevél és
tárgyi jutalomban, 2001-ben Simorka Sándor
szobrászmûvész által készített egyesületi
bronz plakett jutalomban részesült. A 2005.
évi egyesületi közgyûlésen nagy alakú serleget
és oklevelet, a 2008. évi egyesületi közgyûlé-
sen emlékplakett kitüntetést vett át. A Veszp-
rém Megyei Természetbarát Szövetségtõl a
2004. évi és az elõzõ években végzett munká-
jáért serleg és oklevél kitüntetést vett át.
2002-ben Dobogókõn a Magyar Természet-
barát Szövetség Elnöksége által alapított Ter-
mészetjárás Fejlesztéséért országos kitüntetést
kapta.

Búcsúztatása 2008. szeptember 3-án volt
Veszprémben, a Vámosi úti temetõben, ame-
lyen a családján, rokonain kívül az ismerõ-
sök, a barátok, a munkatársak, kollégái és a
természetjárók, a túratársak, a sportegyesü-
let és a megyei szövetség vezetõinek nagy ré-
sze ott volt.

Barátai, sport- és túratársai mindig szere-
tettel gondolnak Rá. Nyugodjon békében.

Szilágyi László 
Építõk TSE elnöke
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20 éve történt a határnyitás 
Osztrák-magyar turistatalálkozó Írottkõn 

Fotók: Bognár Mária (Beszámolónk a 10. oldalon.)

Megjöttek a határnyitók... Duró Imre köszöntõje

Peták István szól a túratársakhoz Jó ismét együtt lenni...

Emléklaposok Szóljon a zene...



Koszorúzás Doberdóban

Fotók: Quitt András
(A hozzá tartozó úti beszámolót lásd a 18. oldalon.)

Gyülekeznek az osztrákok

Osztrák zászlók

Sorakozó

Tisztelgés az osztrák emlékmûnél

Osztrákok az olasz–magyar emlékmûnél Tisztelgés az olasz–magyar emlékmûnél


